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	教学目标
	知识与能力：
1.了解戏剧常识、作者及作品梗概，走进作品，走进大师。
2. 弄清节选部分的主要剧情，把握其中的矛盾冲突，了解冲突的发展过程。
过程与方法：
1. 反复朗读，进入角色，揣摩人物语言的个性化、动作性特征及其丰富的潜台词。
2. 体会戏剧通过激烈的矛盾冲突刻画人物、表现主题的特点，初步培养戏剧意识和鉴赏戏剧的能力。
情感态度与价值观：
使学生能够对人性的复杂和丰富有更深刻的认识，进而产生自觉的道德追求。

	教学重难点
关键
	1.本课的重点是体会戏剧通过激烈的矛盾冲突刻画人物、表现主题的特点，初步培养戏剧意识和鉴赏戏剧的能力。

2.本课的教学难点为“揣摩人物语言的个性化、动作性特征及其丰富的潜台词”。引导学生品味人物语言的深层内涵，挖掘其中的隐性意义，提高学生的文学鉴赏能力。
本课拟用三课时完成，第一课时教学要点：
1.走近作者：简介曹禺和他的《雷雨》。
2.了解戏剧的一般常识，理解舞台说明的作用。
3.分析《雷雨》（节选）的戏剧冲突，结构布局特点。
第二课时教学要点：
分析矛盾冲突，使学生认识周朴园冷酷、自私和虚伪的思想本质；鲁侍萍正直、善良和倔强的性格特征。第三课时教学要点：
  1.反复朗读，进入角色，揣摩人物语言的个性化、动作性特征。
  2.揣摩台词中的潜台词。
◆此教案是本课的第二课时。



	教学方法
	1.诵读品味法
曹禺先生曾说《雷雨》是“我的第一声呻吟，或许是一声呼喊。”全剧洋溢着那个时代年青人特有的激情，意味隽永，文辞优美。因此，指导学生通过个性化的诵读、分角色朗读等方式，从解读语言文字入手来感知作品，进而感受作者的思想感情。这也是训练学生良好的语感，培养学生审美鉴赏能力的最有效的语言实践活动之一。
2.讨论探究法
这是探究性学习的一个过程，是思考问题的一个环节。在教师的指导下，学生通过小组合作，自己去品味戏剧文本的语言，去探讨有关问题，独立思考，独立分析，独立判断和解决问题。



	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体、电脑、电子白板、微格教室
软件：多媒体工具、网络工具

	教学设计思路
	1.以新课标要求为依托。新课标提出阅读与鉴赏的要求：能感受形象，品味语言，领悟作品的丰富内涵，体会其艺术表现力，有自己的情感体验和思考。了解人类丰富的社会生活和情感世界。
2.以有效课堂为原则。有效的教学设计是有效课堂的重要保障，本着有效课堂的原则，进行一切设计。



	教学过程
	设计意图
	时间安排

	一、导入（52秒）

二、研习新课

（一）读剧本开 头到课本第 22 页“鲁侍萍:哦,好地方”的部分。思考：

1.为什么鲁侍萍在见到了周朴园之后没有立刻表明自己的身份?
2.舞台说明里有两处重复出现的“看着他”，为什么鲁侍萍会一直看着周朴园?它们有区别吗？
（二）任时光飞逝，三十年前仍是个永恒的节点。请同学们看下面一段对话。
周朴园    哦，三十年前你在无锡？

鲁侍萍    是的。
1.鲁侍萍的回答同文中的有什么不同？

2.这句话多余吗？如何理解“我们”和“洋火”这两个词？

3.鲁侍萍想要勾起周朴园回忆的目的达到了吗？

鲁侍萍    老爷是那个地方的人？

周朴园    嗯，（沉吟）无锡是个好地方。

鲁侍萍    哦，好地方。

4.周朴园说的“好地方”和鲁侍萍说的“好地方”一样吗？

5.当鲁侍萍谈起三十年前的梅侍萍时，对于曾经的自己是如何评价的呢？周朴园眼中的侍萍又是怎样的？为何会出现不同的评价？

（三）为了更好地走近周朴园，请同学们品评以下语言

1.从戏剧语言来揣摩周朴园的心理，这些黑体部分的表现与前面周朴园的反复表白是否矛盾？如何理解？

鲁侍萍    ……在年三十夜里投河死的。

周朴园    （汗涔涔地）哦。
鲁侍萍    她不是小姐，……她叫侍萍。

周朴园    （抬起头来）你姓什么？

鲁侍萍    我姓鲁，老爷。

周朴园    （喘出一口气）
鲁侍萍    这个人现在还活着。

周朴园    （惊愕）什么？
鲁侍萍    她没有死。

周朴园    她还在？不会吧？
周朴园    （忽然立起）你是谁？

鲁侍萍    我是这儿四凤的妈，老爷。

周朴园    哦。
周朴园    什么？她就在这儿？此地？

鲁侍萍    嗯，就在此地。

周朴园    哦！
鲁侍萍    老爷，您想见一见她么？

周朴园    不，不。谢谢你。
鲁侍萍    嗯，都是很下等的人……老爷想帮一帮 她么

周朴园    好，你先下去。让我想一想。
（四） 请两位同学用嘉善话表演25页“周朴园    （徐徐立起）哦，你，你，你就是——”到“鲁侍萍    朴园，你找侍萍么？侍萍在这儿。”并思考：

1.为什鲁侍萍的情感会发生这么大的变化？

2.周朴园为什么要低声地说，怎么，是你！

3.面对旧情人，侍萍最关心的是什么？

（五）请两位同学用嘉善话表演26页的开头到第三个鲁侍萍部分。并思考:

1.从中可以看出周朴园的什么形象？

周朴园    （忽然严厉地）你来干什么？

鲁侍萍    不是我要来的。

周朴园    谁指使你来的？

鲁侍萍   （悲愤）命！不公平的命指使我来的

周朴园    （冷冷地）三十年的工夫你还是找到这儿来了。

鲁侍萍    （愤怨）我没有找你，我没有找你，我以为你早死了。我今天没想到到这儿来，这是天要我在这儿又碰见你。

2.此时，鲁侍萍的怨愤情感已经爆发到了极点。可是这次爆发没过多久就安静下来了，周朴园用什么方法安抚鲁侍萍呢？

3.在冲突的最后，当周朴园要用钱来解决一切问题时，鲁侍萍是如何表现的？这反映了她怎样的性格特点？
三、课堂小结

鲁侍萍：善良、正直、刚强、自尊。

周朴园：虚伪、自私、冷酷、无情、奸诈。

四、作业设计——巩固提高：
1.课文节选部分的矛盾冲突有哪些？

2.如何看待周朴园对鲁侍萍的怀念？

	学生是学习的主体，我教学的对象是高二年级的学生。在文学作品阅读方面已有了初步的感性积淀，对于文学作品有一定的阅读兴趣，渴望更多地了解作品本身及其相关的知识，因而在学习过程中具有不同程度的积极性和自主性。但是，现代的高中生看话剧的机会不是很多，他们对戏剧的理解多停留在书本上，书本的表现形式对他们来说都显得生涩，远不如电影或电视的影响大。仅仅通过老师的讲解很难使他们理解剧中复杂的人物感情和恩怨纠葛。

针对这种情况，在充分考虑教学目标和教学内容的基础上，应引导学生注意戏剧文本的文体特点，有层次地朗读、欣赏、品鉴文本，在主动积极的思维和情感活动中，获得独特的审美感受和体验。

	导入52秒，教师讲授15分钟，学生探讨15分钟，学生朗诵2分钟，师生间探讨6分08秒。

	板书设计
	鲁侍萍：善良、正直、刚强、自尊。
周朴园：虚伪、自私、冷酷、无情、奸诈。




